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Результати науково-дослідної роботи були впроваджені в освітній процес Центру 

всебічного розвитку «Перлинка» м. Рівне. Основні висновки дослідження було представлено 

на батьківських зборах і педагогічній раді даного закладу. 

В подальшому ми плануємо дослідити взаємозв’язок емпатії з соціальним статусом 

дитини та розробити програму з розвитку емпатії у дітей дошкільного віку.  

 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИХОВАННЯ  

ЧУЙНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Ляшук А. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Педагогічна наука розглядає чуйність як моральну якість, формування і розвиток якої 

є одним із завдань навчально-виховного процесу. Чуйність становить одну з основ 

саморозвитку особистості та є умовою для її самореалізації: виховні можливості чуйності до 

однолітків пов’язані із розвитком моральної сфери особистості, становленням певного 

світогляду та системи ціннісних орієнтацій, розвитком саморегуляції, а також із 

формуванням позитивного само ставлення. Методами виховання чуйності є: просвітницька 

робота із роз’яснення значущості тієї чи іншої якості та комплекс заходів, спрямованих на 

становлення основи самоусвідомлення, активне діалогічне співробітництво з дошкільником, 

поєднання вимогливості з довірою, створення атмосфери підтримки та прояв поваги до 

дитини.  

Результативне вирішення наукової проблеми потребує спільних зусиль батьків та 

педагогів для забезпечення таких педагогічних умов: створення і постійна підтримка в ЗДО 

та сім’ї сприятливого доброзичливого клімату для виховання почуття чуйності у старших 

дошкільників; побудова освітнього процесу на основі переконання, заохочення особистості 

до подальшого виховання почуттів, зокрема чуйності; формування звичок, навичок 

моральної поведінки; виховання у дитини потреби в емоційній чуттєвості на основі синтезу 

мистецтв.  

Для виявлення рівнів розвитку чуйності був проведений констатувальний етап 

експерименту. Експериментальне дослідження проводилося на базі закладу дошкільної 

освіти №23, м. Рівне. У експерименті брали участь 45 дітей, серед них 22 дитини – 

експериментальна група та 23 дитини – контрольна.  

Метою експериментального дослідження було виявлення рівнів прояву чуйності дітей 

старшого дошкільного віку за наступними показниками: шанобливе ставлення до інших 

людей, знання про чуйність, чуйне ставлення до людей. 

Для реалізації завдань констатувального етапу експерименту було використано 

комплекс експериментальних методів: аналіз документації вихователів, бесіда з 

вихователями групи, діагностичні методики для визначення рівня розвитку чуйності дітей 

старшого дошкільного віку, спостереження за творчими іграми дітей. 

В результаті було визначено, що більшість дітей ЕГ мають середній рівень розвитку 

чуйності (56%); високий рівень у  24% дітей; низький – у 20%. Відповідно у КГ високий 

рівень розвитку чуйності виявлено у 27% дітей; середній рівень знань виявився у 51% дітей; 

низький рівень знань – у 22%  дітей. 

Таким чином, результати виявлення рівня прояву чуйності у дітей старшого 

дошкільного віку дали підстави стверджувати, що більшість дітей мають первинні уявлення 

про чуйність, не завжди  шанобливо ставляться до оточуючих, вони не усвідомлюють 

соціальну значущість, цінність чуйності та її проявів.  

Отримані данні дозволяли дійти висновку про необхідність проведення 

цілеспрямованої роботи з розвитку чуйності у дітей. В експериментальному дослідженні ми 

виявили, що процес виховання чуйності позбавлений певної систематичності, тому 
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перспективою нашого подальшого дослідження є розробка та апробація педагогічних умов з 

виховання чуйності дітей старшого дошкільного віку. 

Педагогічні умови й основні завдання реалізуються поетапно за трьома напрямами: 

робота з дошкільниками, педагогічним колективом та батьками. 

 Робота з педагогічним колективом ґрунтувалася на особистісно орієнтованому 

вихованні. Під час роботи з дошкільниками об’єктом уваги педагога були узгодженість 

прагнень, можливостей дитини та оптимістичного оточення. Форма роботи у ЗДО полягала у 

двосторонній активності педагогів і дітей, чіткій періодичності та поглибленому обговоренні 

проведених спостережень, отриманих вражень та відчуттів. Цей напрям буде основою, 

фоном всього освітнього процесу. 

Робота з дошкільниками у системі виховних впливів передбачала посилення уваги, 

турботи дорослого щодо таких здобутків, як поглиблення та розширення знань про моральні 

взаємини персонажів літературних та художніх творів, героїв театральних вистав та людей в 

реальному житті; розвиток емоційно-чуттєвої сфери (переживання, ціннісні ставлення, 

орієнтація дитини на чесноти персонажів творів та соціально схвалювані норми поведінки); 

оволодіння дитиною моделлю моральної поведінки, дієве сприяння створенню 

конструктивної спільності з ровесниками.  

Роботу здійснювали послідовно, її сутність полягала у поступовому накопиченні 

старшими дошкільниками досвіду спостереження, обстеження, дослідження, що допоможе 

виявляти зовнішні та внутрішні характерні моральні ознаки. 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Важливим завданням виховання є становлення особистості і розвитку мовлення дітей 

раннього віку. Мова нерозривно пов’язана з розвитком усіх психічних процесів (сприймання, 

пам’ять, мислення) і слугує основою цілеспрямованої діяльності дитини. Розвиток мовлення 

здійснюється під впливом навколишнього середовища і, насамперед, під активним впливом 

дорослих. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних 

досліджень свідчать про те, що проблема мовленнєвого розвитку дітей раннього віку 

досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці, і в психології. Педагогічний аспект даної 

проблеми висвітлений у роботах О.Гвоздєва, Н.Рибнікова, Т.Ушакової, С.Цейтліної, 

А.Богуш, Н.Швачкіна, К.Крутій, Г.Ляміною, Т.Науменко, Г.Розенгарт-Пупко та ін. 

Психологічний аспект мовленнєвої діяльності дітей раннього віку досліджувався такими 

вченими, як Л.Виготський, П.Гальперін, Д.Ельконін, О.Леонтьєв, Г.Люблінська, 

О.Запорожець та ін. Систематизація різних досліджень з вивчення мовленнєвого розвитку 

дітей раннього віку свідчить про багатогранність означеного явища. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка 

психолого-педагогічних умов розвитку мовленнєвої діяльності дітей раннього віку. 

Констатувальний етап експерименту передбачав з’ясування особливостей 

мовленнєвої діяльності та виявлення рівнів розвитку мовлення дітей третього року життя. 

Було визначено критерії (розуміння мовлення дорослого, активне мовлення) і показники 

мовленнєвого розвитку дітей. Розроблено експериментальні завдання до кожного з 

виокремлених нами критеріїв та показників для визначення рівнів розвитку мовлення дітей 

третього року життя. 

На основі одержаних експериментальних даних було визначено три рівні 

мовленнєвого розвитку дітей третього року життя: достатній, середній, низький. 

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту засвідчив достатній – 24% 




